

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODO DE HACER LA SUSCRIPCION.  
Entregando su importe en Madrid ó envián-  
dole en metálico, libranza ó en los de correo  
á la administracion, calle del Rubio, núm. 23  
que no servirá la que no esté pagada.

Madrid 8. Provia. 10. Estreñ. y UR. 24  
LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN  
en la administracion, calle del Rubio, núm. 23.

AÑO XVI. -- NUM. 1835 DE LA NOCHE. MADRID, SABADO 4 DE JULIO DE 1869. OFICINAS, CALLE DEL RUBIO NUM. 23

## PRIMERA EDICION.

Ayer recibimos DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero.

El miércoles, según dice un periódico, entró en el gremio de la Iglesia católica una joven judía, recibiendo solemnemente el bautismo en la capilla del colegio titulado de Adoratorios que está en la calle de Atocha, á cargo de la señora vizcondesa de Jorbalan.

El Reino desmiente también lo dicho por El Glamor acerca de que el gobierno haya acordado manifestar á la reina Cristina que no encuentra inconveniente en que pueda venir á Asturias ó á cualquiera otra provincia de España. El Reino asegura que nada absolutamente se ha tratado ni se ha promovido la cuestión respecto á la venida de la reina Cristina.

De acuerdo con nuestras noticias dice anoche El Reino que el Sr. Vaamonde ha recibido de todos sus colegas señaladas muestras de distinción y amistad, como no podía menos de suceder, porque entre todos los actuales consejeros de la corona reinan los mas nobles sentimientos de estimación y lealtad recíproca.

Declara anoche La Epoca que algun detalle que no satisface al general O'Donnell, alguna destitución que le disgusta, algun nombramiento que considere poco justificado, tal cual medida de un orden anárquico que estime innecesaria, la tibieza, el desabrimiento de alguno que antes defendió su política calorosamente y ahora la defiende con menos calor, no son razones, no son motivos bastante poderosos para que el duque de Tetuan salga, en ademan de guerra, del retiro que se le encuentra colocado.

Dice La Epoca que quiere apoyar al gobierno porque ha salido de sus filas y porque cuando se ha dirigido al país en la última circular, ha hecho una profesión de fe en conformidad con los principios de La Epoca; y que los ultra-moderados le apoyan, no porque sea de su partido, porque bien saben que no lo es; no porque quiera confundirse con ellos, porque ya ha despedido cortésmente de su lado á los comprometidos en situaciones reaccionarias, sino porque á toda costa quieren perpetuar la confusión en el campo ministerial, y continuar al lado del gabinete hasta la llegada á las elecciones.

Dícese, según La Verdad, que el señor D. Joaquín de Lavalle, antiguo, celoso y entendido administrador del correo central, cesante hoy día, será repuesto en igual destino.

El teniente alcaide del distrito de la Universidad, Sr. D. Joaquín de Medina y Rodríguez, ha sido nombrado vocal de la comisión provincial de estadística, en reemplazo del difunto Sr. Morquecho y Palma, eminente economista y estadístico que fué de la Universidad Central.

La junta consultiva de guerra ha examinado últimamente la cuestión del vestuario de tropa, y parece que prefiere para el capote el color gris, desechando el verde. Es probable que la indicada corporación proponga modificaciones en el corte y hechura del pecho.

Ha sido nombrado vicecónsul en Civita-Vecchia, el Sr. D. José Alvarez Perez, que desempeñó igual cargo en Casa-Blanca (Marruecos). El 14 sale para su destino.

El corresponsal del Diario de Barcelona en Madrid, dice que la víspera de la salida de los duques de Tetuan de esta corte, acudió mucha gente á su casa á despedirlos, y que se reunieron allí con este motivo, los mas notables hombres políticos de la union liberal, y la verdadera atmósfera que se respiraba era mucho mas favorable al ministerio que la de estos últimos días. Esto me prueba, añade, que desde la publicación de la circular, el gabinete ha ganado mucho terreno; que ya nadie abriga temores, que la semana anterior estaban muy generalizados; y que la gente moderada y polaca ha perdido el pleito, y sin apelacion por ahora. El mismo duque de Tetuan ha aconsejado á sus amigos al marcharse, que continúen en su actitud benévola hacia el ministerio, toda vez que ya ha soltado prendas mas que suficientes para convencer al país de que no se inclina á la reaccion.

Segun hemos oido, y nos alegraremos de que esta noticia se confirme, ha sido absuelto El Contemporáneo en una de las causas que tiene pendientes, y cuya vista se celebró hace algunos días.

Esta causa debe ser la formada contra el núm. 118.

Se asegura en Paris que ya no se trata solo de un establecimiento durable en Méjico, sino de formar una vasta y poderosa colonia francesa, por cuya razon parece cosa resuelta el reconocimiento del Sur en los Estados Unidos. Estos rumores se confirman en cierto modo por las conferencias habidas entre el emperador y monsieur Drouyn de Lhuys con el representante de los Estados Unidos y con algunos diplomáticos ingleses.

El 30 debió salir de Paris para Carlsbad el ministro presidente del Consejo de Estado en Francia Mr. Rouher. Segun se dice en Paris va encargado de una misión cerca del rey Guillermo.

El gobierno nacional de Varsovia ha manifestado, por medio de delegados cerca de las potencias interventoras, los motivos en virtud de los cuales considera suficiente el programa propuesto al gabinete ruso.

El teatro francés ha recibido una comedia en cuatro actos de M. Julio Sandeau, que inmediatamente se pondrá en estudio.

El periódico inglés The Economist ha predicho que para últimos de junio ó principios de julio el Banco de Londres disminuirá el descuento.

Al concluir la tercera semana de junio último, habia en la Caja general de Depósitos 1,649,362,391 rs. 24 cents. en metálico, y 1,708,891,049'25 en papel. En la expresada semana ingresaron 98,799,767 reales 08 céntimos, y se devolvieron 97,193,075'84. El número de imposiciones que constituían las existencias de las cajas central y de provincias de la semana mencionada, ascendía á 148,148, en esta forma: 139,937 en metálico y 8,191 en papel.

La compañía de niños florentinos está trabajando en el teatro del Ferrol, con muy buen éxito. Tan luego como termine el abono se propone pasar á la Coruña.

El distinguido violinista Sr. Casella, después de haber dado algunos conciertos en Almería, ha pasado á Málaga, donde se propone estar algunos días.

En el teatro de Oviedo está trabajando una compañía de ópera italiana, con buenos resultados.

En Alicante se hablaba de una buena compañía lírica que debe contratarse para trabajar en aquel teatro durante la próxima temporada.

Los Sres. Girona, hermanos, han entregado para el Patronato de los pobres en Barcelona, la cantidad de 40,000 reales, que con los 20,000 que pusieron á disposición del señor gobernador con igual destino, y otras pequeñas partidas entregadas á la junta, forman un total de cerca de 80,000 rs., además de haber ofrecido contribuir con algun otro donativo ó suscripciones. También las compañías de barrio recaban frecuentes limosnas, habiéndose recogido sumas bastante crecidas, que se han colocado en la Caja de depósitos para que ganen interés, hasta tanto que se destinen al objeto para que se recaudan.

En los seis primeros días de explotación del ferro-carril de Barcelona á Sarriá, se despacharon 59,000 billetes.

La cosecha de cereales es excelente en toda la Rioja, si bien el *oldium tuckeri* se ha mostrado ya en algunos viñedos, no es ni con mucho con la intensidad que en años anteriores aparecía por esta época. El precio de todos los artículos de consumo tiende á la baja, habiendo muy pocas demandas y ventajosas ofertas que no son aceptadas por la creencia fundada en que se está de que la buena cosecha, ya casi recolectada influirá á la depreciación de los artículos existentes del año último, á excepción de la cebada, en la que la mayor estimación hasta el mes de setiembre, es en la añaja.

Es indudable que en los arsenales franceses se están haciendo grandes preparativos de guerra, sin que á punto fijo se sep con qué objeto, pues se atribuye por unos á la cuestión polaca, por otros á la proyectada mediación en los Estados Unidos, y por otros, finalmente, al desecho de prorogar la ocupación de Méjico.

Se ha resuelto con fecha 23 de junio por la direccion general del registro de la propiedad, que para verificar cualquier anotacion preventiva en los libros nuevos es indispensable la traslacion á los mismos de la inscripción de dominio que resulta en los antiguos á favor de la persona que transfiera ó grave, con excepción de los casos que determina la ley; y de consiguiente, que si en los libros antiguos no aparece dicha inscripción de dominio á favor de la citada persona ni de otra, debe suspenderse la inscripción ó anotacion que trata de verificarse por defecto subsanable, tomándose anotacion de la suspensión, á la cual no es aplicable el art. 96 de la ley y sí el 20; y si aparece la inscripción á favor de otra, debe denegarse.

Leemos en El Reino: «El Sr. D. Antonio Anset, oficial del ministerio de Ultramar, pasa, segun nos aseguran, al puesto de administrador del correo central.»

El Consejo de Estado ha entrado en el periodo de vacaciones, que la ley orgánica determina; mas en este último mes, sus tareas han sido extraordinarias y de suma utilidad para el país. Ha disuelto y aprobado los reglamentos formulados en el Consejo, relativos á la aplicacion de ley de gobiernos de provincia, consejos y diputaciones provinciales; el de empleados de Ultramar; el del cuerpo de ingenieros civiles; las consultas sobre el gra-

visimo asunto del gas de Barcelona, sobre las del ensanche, y el de las obras del muelle de aquella ciudad; el de la saneacion del Ebro; el del canal de Tamarit; el de varios ferro-carriles; otros de fuerza animal; autorizaciones y competencias; contratos de madera para los arsenales, y de hospitales militares; y asuntos contentiosos administrativos. Ha sido algunos de los muchos asuntos de utilidad pública en que se ha empleado la atencion del Consejo, dejando despachados todos cuantos se hallaban preparados para el despacho, segun se nos ha referido.

Se han recibido últimamente noticias de Valparaíso, relacionadas con la escuadra española en las aguas del Pacífico, y que alcanzan al 17 de mayo. El día 5 amaneció apareció la fragata Resolución en aquella bahía, y á las nueve de la mañana 21 cañonazos, contestados por otros 21 de aquella plaza, anunciaban á Valparaíso que el almirante español estaba en sus aguas. Los boques y chalupas se pusieron en movimiento, y la multitud pudo contemplar lo que es una fragata de la moderna España. Aquel día se reunieron los españoles y se nombró una comisión, á cuya disposicion se pusieron 15,000 duros para obsequiar á nuestros marinos. La bahía estaba llena de boques, y hasta la luna, que estaba en su plenitud, parecía pararse á contemplar y aumentar el entusiasmo. El almirante español les invitó á pasar á su buque, y la multitud de españoles y extranjeros inundó completamente su cubierta. Hubo brindis y grande entusiasmo, y el general español cautivo instantáneamente con su franco y delicado trato, la voluntad de todos los que le visitaban. Al día siguiente la comisión felicitó al general en nombre de todos los españoles residentes en Valparaíso. El día 13 dieron un gran baile á nuestros marinos. El general Pinzon tiene la gran satisfacción que en diez meses que lleva de viaje, con 1,200 hombres á su cargo, no se ha muerto uno solo, no ha necesitado imponer un solo castigo y no cuenta mas que dos deserciones habidas en Montevideo.

## SEGUNDA EDICION.

La Gaceta de hoy publica los reales decretos disponiendo que cese el señor Marqués de Miraflores en el desempeño del ministerio de la Gobernación que desempeñaba interinamente, y se encargue de nuevo de dicha cartera el señor D. Florencio Rodríguez Vaamonde.

Han sido nombrados registradores de la propiedad de Coln, provincia de Málaga, D. Bernardo de Soria y Ordóñez, y de Villafraña de Panadés, provincia de Barcelona á D. Joaquín Cayaldá, cuyos individuos han sido propuestos en las respectivas ternas formadas por la direccion.

El capital del Banco de España en fin de junio último era de 579,121,306 reales 96 céntimos.

Dice El Constitucional que el Sr. Vaamonde vuelve á Madrid, como se fué completamente de acuerdo con las opiniones y el punto de vista de sus compañeros y mas resuelto que nunca á demostrar á los que tienen empeño en hacerse ciertas ilusiones que nada ha estado y está mas lejos de su ánimo que favorecer tendencias completamente contrarias al espíritu liberal y conciliador del ministerio.

La conducta del gobierno en la próxima contienda electoral, conducta exactamente ajustada á su programa conciliador, acabará de disipar el juicio de El Constitucional, la oscuridad y la confusión que reina todavía en el campo de la política española.

Una gran parte de la prensa se lamenta de que fllan muchos árboles en los paseos de la poblacion y en los de los alrededores de Madrid, y escita al director del ramo á que procure no descuidar su plantacion, y si es posible su trasplante, como se ha verificado en el lido jardín que dá frente al elegante circo del Principe Alfonso, pues de la manera con que se hacia hasta aquí es para largo el que las árboles azarren y den hejas.

A pesar de estar el tiempo revuelto y lluvioso, se verificó en Bilbao la romería de San Pedro, estando muy concurrida.

El Sr. D. Roberto Robert, antiguo ilustrado redactor de La Discusion, abandonó temporalmente este periódico para pasar á Cataluña, donde permanecerá algunos meses.

Describiendo El Herald de Méjico la toma de Puebla por los franceses, dice que algunas partidas de traidores fueron las primeras que entraron en la plaza, y dando muestras de sus instintos vandálicos, sacaron de las casas los caballos de los jefes del ejército de Oriente, y comenzaron á cometer desórdenes, pero afortunadamente entraron algunos zuevos, y les obligaron á entrar en orden, manifestando estos, así como todo el ejército francés, el desprecio con que miran á los espúreos mejicanos que han venido á su patria.

El decreto del 18 de mayo dispuso el gobierno mejicano que todos los individuos franceses que existían en la ciudad de Méjico y en los demás lugares del distrito federal, saliesen por el rumbo de Morelia ó Querétaro, á una distancia que no fuese de 40 leguas de la capital, exceptuándose solo los físicamente impedidos, á juicio de tres facultativos que nombrará el gobierno del distrito. Que precisamente ese mismo día presentasen los franceses al propio gobierno las armas que tuviesen en su poder. Que los franceses, comprendidos en esta resolucio, puedan disponer libremente de sus bienes, con excepción de sus armas, entregándolos ó encargándolos á otras personas, segun les convenga.

Segun dice un periódico, Mr. Deprez ha logrado, un poco difícil nos parece, fabricar verdaderos diamantes, aunque de muy reducidas dimensiones, por medio de un sencillo procedimiento galvánico.

Por la direccion de telegrafos han sido nombrados en comision de jornada para la Granja el director de seccion D. Marcos Bueno, el subdirector D. Luis Bonet y los telegrafistas D. Plácido Bolívar, D. Eduardo de la Cuesta, D. Félix Diaz Garcia y D. Felipe Pascual.

Han dado principio los ejercicios de los aspirantes á telegrafistas terceros. El número de solicitudes presentadas en esta convocatoria ha sido superior al de las anteriores, pues segun noticias pasan de 220 los candidatos admitidos á examen. El tribunal está compuesto de los señores D. Francisco Blance Roda, director de línea, presidente; y vocales los directores de seccion D. José Galante, D. Federico Gonzalez y D. José Redonet.

Por real orden de 20 de junio último han sido nombrados subdirectores alumnos del cuerpo de telegrafos, por haber obtenido las notas que marca el reglamento orgánico en los exámenes verificados en la última convocatoria, los señores D. Rafael Zaen, D. Martin Centinola, D. Francisco Maspons, D. Enrique Murriaga y D. Eusebio Lopez y Zaragoza.

Dentro de pocos días hará su primera salida en el circo de Fric en la carrera de los tres trapezoides aéreos, en cuyo trabajo ha obtenido los mas grandes aplausos en todas las principales capitales de Europa, y últimamente en el palacio de cristal de Londres, el artista español Emilio el Mallorquín.

El infatigable escritor Sr. Tomé y Becnelito, va á dar en breve á la estampa una nueva obra, que dedica á S. M. la Reina, con el título de Felipe II y su siglo, estudios históricos. En la próxima semana quedará terminado el segundo y último tomo de la Historia de Zaragoza, que publica el mismo autor.

La Gaceta de hoy publica los pliegos de condiciones para la subasta de la conducción del correo diario de ida y vuelta entre Almería y Adra y entre Cañete y Landete.

El 2 de octubre próximo, segun anuncio de la Gaceta de hoy, se adjudicará en pública subasta las obras del trozo de carretera comprendido entre Alaro y la estación del ferro-carril de Tudela á Bilbao, que forma parte de la de tercer orden de Grávalos á Alaro á dicha estación, cuyo presupuesto asciende á 275,265 rs. 82 céntimos.

El 25 de setiembre se subastarán las obras de la carretera de tercer orden de los baños de Ledesma, á empalmar con la de Salamanca á Ledesma y las del puente de piedra en aquella carretera, cuyo presupuesto asciende á 829,277 rs. 51 céntimos.

La inauguración del Ateneo científico y literario de Bilbao, verificóse el 1.º segun estaba anunciado. El acto fué solemne, asistiendo la autoridad civil y un concurso escogido de las mas importantes personas de la poblacion. El Sr. Delmas, como vicepresidente, leyó el discurso de apertura; el cual fué escuchado en medio de repetidas muestras de aprobacion. Después dió cuenta el secretario de las secciones que trabajarán durante el mes actual, en los que explicarán los señores D. Camilo de Villavaso, D. Federico del Olmo, D. Juan E. Delmas, D. Ricardo Ortiz y D. Rodrigo de Orbezo.

Los presos de uno de los departamentos de la cárcel de Bilbao, consiguieron el 2 hacer un boquete en el muro, á una altura considerable del suelo, por el cual se salieron sucesivamente tres de ellos. Los dos primeros se fugaron en seguida; pero como el tercero se rompiese una pierna con la caída, y los dolores le hicieron lanzar gritos de dolor, produjo la alarma consiguiente, y se quedaron en su encierro los demás presos. Los dos que se han fugado es muy probable que caigan nuevamente en poder de la justicia. El herido ha sido conducido al hospital, y deseó que se le nombrara Saláregui y que hace poco tiempo que volvió de presidio.

Segun La Regeneracion, en una rambion tenida por varios individuos de la nobleza, estos han resuelto formar una especie de alianza ó compromiso entre sí para presentarse candidatos en las próxi-

mas elecciones gran número de individuos de la aristocracia en los distritos donde tienen sus propiedades.

Ha llegado á esta corte, de paso para las provincias del Mediodía, el distinguido tenor Carrion, de regreso de Alemania, donde tan brillantemente ha sido acogido por el publico. Para el año cómico inmediato está contratado para el teatro de la Scala de Milan, y para el de Viena.

Declara hoy El Contemporáneo que no está en relaciones inmediatas y directas con el ministerio.

El Contemporáneo llama la atencion del gobierno de S. M. para que ponga cuantos medios estén á su alcance, á fin de reducir los males que sufren los desdichados habitantes de las provincias del Mediodía de España que están siendo víctimas de los terremotos.

Interrogado por otro periódico, dice El Contemporáneo que le parece anómala la situacion de la madre de la Reina, precisada á vivir en tierra extranjera, cuando apenas habrá un año para que no estén abiertas de par en par las puertas de la patria.

Los diarios ingleses, al saber la prision del conde Stozewski, denuncian la barbarie de los rusos. El Morning Post comprueba las crueldades cometidas por estos, á las de Gergisbau y de los druzos; declara que es imposible abrir negociaciones ante la indignacion europea, y presagia terribles represalias.

El día 1.º tuvieron lugar grandes meetings en favor de Polonia, en Londres y en Dublin.

Las noticias recibidas de Nueva York llegan á 20 del pasado. La invasion de los confederados en Pensylvania ha sido muy exagerada, pues solo han entrado en este Estado 2,500 soldados.

Los federales retirados á Hagerstown, Harrisburgo y Pittsburgo, se han fortificado, temiendo un ataque del general Lee, aunque se cree que el objeto de Lee es atacar á Washington.

El ejército de Lee se encontraba el martes en Thoroughfare-Gap, á 40 millas al Oeste de Washington.

El miércoles tuvo lugar un encarnizado entre la caballería federal y una brigada confederada. Los confederados, heridos, fueron perseguidos durante cinco millas.

El Richmond Enquirer anuncia que las cañoneras federales han subido por el Chickahominy, hasta 50 millas de Richmond. Un cuerpo de ejército de 15,000 hombres acompaña por tierra á esta expedicion.

El cónsul inglés en Richmond ha llegado al fuerte Monroe. El presidente Davis no comprende que Lord Lyons debe ignorar la existencia del gobierno confederado, y ha prohibido para en adelante toda clase de relaciones entre los cónsules extranjeros residentes en los Estados del Sur y los representantes de las naciones residentes en país enemigo.

El ejército de Lee, dividido en tres cuerpos, avanza contra las fuerzas federales que manda el general Hooker.

Los confederados pasaron el Potomac el miércoles. No han evacuado completamente la Pensylvania, pues todavía ocupan á Greencastle.

Hay quien cree que el movimiento del ejército de Lee es un ardid para obligar á Hooker á abandonar sus antiguas posiciones y poder atacar á Washington por la espalda.

Hooker sigue en las posiciones del antiguo campo de batalla de Bull's-Run.

Gran número de confederados avanzan por el Maryland.

El sitio de Wicksburgo continúa sin novedad. El general Grant asegura que podría tomar ya la plaza, pero que desea evitar inútiles pérdidas. Grant tiene, segun se dice, cien mil hombres á sus órdenes.

La comision encargada de formular el proyecto de guardia rural lleva bastante adelantados sus trabajos, segun tiene entendido El Eco de la Gauderia. Parece que ya se han establecido las bases principales, no faltando mas que el articulado pronto ya la comision desempeñará por completo su cometido. Las bases son: aumentar la guardia civil para que pueda atender á la custodia de los campos, sin descuidar la seguridad de las personas. Con una mira de economia el aumento será principalmente de la clase de tropa; la oficialidad será la misma que existe actualmente; es decir, que á cada oficial se confiará mayor número de subordinados. Como no puede salir del ejército sino cierto número de plazas, por cierto muy limitado, para engrosar las filas de la guardia civil, es imposible crear de repente la guardia rural. En vista de esto se ha resuelto que se vaya cubriendo el servicio segun se pida, por provincias, empezando por las mas despopuladas. Por de pronto pagaran la fuerza de la guardia rural las provincias en que preste el servicio. Para esto se reanuda en la cantidad necesaria el impuesto para gastos provinciales. Cuando la guardia rural queda establecida en todo el reino, se sostendrá con los fondos del Estado.

La siega de la cebada adelanta mucho, aunque para que se concluya a tiempo es necesario tener mas segadores que otros años por lo tendida y trizada que han puesto las mieses las lluvias y fuertes vientos del mes pasado. Muchos segadores no han querido segar a destajo en vista de esto, y ha sido preciso hacer el ajuste a jornal.

De la lana solo se venden partidas sueltas, si bien a precios altos. Por una partida de lana en el Espinar se pide a 160 rs. arroba.

En Francia han empezado las ventas de lana en alza. Tambien estaban en alza los vinos y cereales. Estos bajarán bastante, porque la cosecha es buena.

El ganado para el matadero está alto. Las vacas se venden en Madrid a 60 rs. arroba. En canal Las ovejas viejas manchegas se han ajustado para Alcalá a 15 cuartos libra.

Han llegado a Madrid el regente y el fiscal de la audiencia de Valencia.

El emperador de los franceses, según dice un colega, ha encargado al fotógrafo Sr. Julia, que saque cuatro vistas de gran tamaño de las célebres ruinas del anfiteatro de Sagunto, las cuales han de formar parte de los numerosos antecedentes que el monarca historiador está recopilando para escribir la Vida de Julio César.

El tiempo es tan caloroso en Castellón, que las gentes aficionadas a los baños de mar empiezan a zambullirse en el líquido elemento.

Segun anuncian de Castellón, la cosecha ha sido escasa en varios términos del litoral.

Un constructor de máquinas francesas envió a la exposición de Londres un wagon de una forma enteramente nueva y para un uso tambien nuevo, a saber: un wagon cisterna para el transporte de los líquidos. Es capaz de contener 7,300 litros, y vacío pesa 5,000 kilogramos. Este aparato puede prestar un gran servicio a la agricultura permitiéndola beneficiar materias propias para abonos, de que los grandes centros solo se deshacen con grandes gastos. El virey de Egipto ha pedido cincuenta de dichos wagones para el camino de hierro de Suez con el objeto de transportar agua potable para los pueblos del desierto.

En la diócesis de Leon se habían recaudado hasta el día 28 de junio último 126,188 rs., procedentes de donativos para Su Santidad.

Las alumnas de las escuelas dominicales de Salamanca han sufrido un examen, cuyo acto presidió el dean de aquella catedral, acompañándole la junta de damas, que vela por la instrucción de las clases necesitadas. El resultado no pudo ser mas satisfactorio para las educandas y las señoras, a cuyo cargo corre la instrucción y mantenimiento de las escuelas.

En Villoria y Pedrezuela, pueblos de la provincia de Salamanca, se han sufrido dos tormentas tan fuertes, que han dejado asoados los campos, y con ellos las esperanzas de los labradores, que creían recoger una regular cosecha.

Continúa en San Sebastian el derribo de las murallas. La suscripción abierta para costear los trabajos habia producido hasta el 1.º del actual 134,691 rs.

Fatales han sido para los diestros las dos corridas de toros verificadas en Tolosa. Ya dijimos que el quinto toro de la primera corrida dejó gravemente herido al banderillero Vega, y hoy vemos en la resaca de la segunda corrida que tambien el quinto toro alcanzó al espada Mendivil, dándole una cornada en un muslo, pero sin que por fortuna le internase mucho. El matador, a pesar de la cogida volvióse sobre el toro y le tiró una gran estocada, hasta los gabilanes, que bastó para que sin necesidad de la puntilla fuese el bicho arrastrado por las mulas. Vega seguia de peligro y Mendivil bastante bien.

Ya nos da el correo ordinario los portomores del acto de cerrar las Cortes portuguesas el rey D. Luis, y del cual nos dio cuenta el telegrafo:

A las cinco y media de la tarde del primero se hallaban reunidos en la cámara popular los diputados y pares del reino, viéndose en las tribunas a las mas elegantes damas de Lisboa y a un considerable número de diplomáticos, altos funcionarios y periodistas.

A las seis llegó el rey, acompañado de sus gentiles-hombres y demás servidumbre. Tomó asiento, despues de saludar a los concurrentes y leyó el discurso declarando cerradas las cámaras y dándole las gracias a los diputados y a los pares por la asiduidad y constancia que habian demostrado durante una legislatura de seis meses para discutir y aprobar leyes en beneficio de la nación. Terminada la lectura, fué saludado con vívas y regresó a palacio por la carrera señalada que estaba cubierta de tropa.

La cámara de los pares habia celebrado sesión el mismo día primero para aprobar definitivamente varios proyectos de ley que eran importantes y que los diputados despacharon el día anterior.

Llamó mucho la atención en el acto de cerrarse las Cortes la falta de asistencia de los jefes de las oposiciones. Los diarios afectos al ministerio califican de cortesía semejante ausencia.

Los de oposición, por su parte, censuran que el gobierno se haya atrevido a poner en boca de S. M. palabras de alta estima y gratitud hacia las mayorías, cuando según ellos, de antemano los merecían.

La prensa de Oporto, de la que se hace eco la de Lisboa, ataca en general al

obispo de aquella diócesis por haberse atrevido a sostener el derecho que a la Iglesia le asiste para nombrar los vicarios y curas. Esta cuestión tiene preocupado el ánimo del público, y el gobierno parece que la ha sometido al procurador general de la corona.

La cosecha de cereales presentaba distintas fases en el reino vecino. Puntos hay donde se prometen los labradores recolectar con abundancia, y otros en que apenas se espera recoger lo sembrado. En la provincia de Beita daban grandes esperanzas los olivos y los viñedos.

A pesar de lo que la prensa extranjera ha dicho estos últimos días en contrario, el emperador de Austria debió llegar al puerto de Carlsbad, habiendo condescendido ya probablemente con el rey de Prusia.

Anoche reunió a muchos de sus amigos el Sr. D. Antonio Domenech para que escuchasen la lectura de un drama que con el título de La ambición ha escrito el distinguido literato D. Rafael del Castillo y que, según parece se pondrá en escena en el teatro del Circo durante la próxima temporada. Tanto este drama como al primer acto de otro que está escribiendo el mismo autor con el título de Rafael agradaron extraordinariamente a la concurrencia. El Sr. Domenech hizo los honores de la casa con la finura y galantería que le distinguen.

El príncipe Amadeo de Saboya saldrá el lunes próximo de Turin para viajar por Suiza, el Rhin, Holanda, Bélgica y Suecia.

Despachos procedentes de Haití dicen que el presidente Jefferard ha disuelto la Cámara de representantes porque esta queria reducir el ejército y como ha habido recientemente una revolución en la isla el presidente no consintió en esta reducción. A la salida del correo se temia una manifestación en la capital y Jefferard habia llamado tropas declarando la ciudad en estado de sitio.

El capitán general de Granada ha dispuesto que cesen por ahora, y mientras el tiempo sea caloroso, los ejercicios prácticos que dos veces por semana tenian las tropas de la guarnición, bajo su dirección y mando.

Por falta de contratos mercantiles se ha cerrado la Bolsa que hace años se habia establecido en Málaga.

Ha llegado a Cádiz con objeto de tomar baños de mar el señor duque de Rivas.

La prensa de Córdoba se felicita del nombramiento del Sr. Cisneros para gobernador de aquella provincia, porque los antecedentes de la nueva autoridad le abonan.

Noticias de Méjico correspondientes a los días que siguieron a la toma de Puebla por los franceses dicen que los generales, jefes y oficiales mejicanos fueron tratados con alguna consideración al principio, tal vez con la esperanza de que firmarían una protesta o juramento que les presentaron, pero que todos se negaron a suscribir.

Dispuesta por el supremo gobierno la concentración en la capital de todas las fuerzas que puedan contribuir a su defensa, habian entrado ya las divisiones que formaban el cuerpo de ejército del centro.

El general Garza se habia encargado de los mandos político y militar del distrito, y se ocupaba sin desaseo en preparar la defensa de la plaza para el caso que los franceses osasen atacarla.

El documento que de orden del general Forey fué presentado despues de la toma de Puebla los generales, jefes y oficiales mejicanos que se hallaban todavia en el palacio del gobierno, para que lo firmasen decia, poco mas o menos, así:

«Cuerpo expedicionario de Méjico.—General en jefe.—Los que suscribimos, oficiales del ejército de Oriente, protestamos bajo nuestras palabras de honor: 1.º No volvernos a mezclar en la política del país, y ser neutrales en la presente lucha. 2.º No salir de los límites del lugar que nos señale el general en jefe del ejército francés. 3.º No comunicarnos con nadie ni con nuestras familias sin su previo consentimiento.—Puebla 18 de mayo 1863.»

Leído dicho papel por el general Liave, y preguntados los presentes, contestaron todos a una voz negándose a firmarlo, y en su lugar estendieron la siguiente contestación:

«No permitiéndonos las leyes del país, el honor militar ni nuestras convicciones particulares firmar la protesta que se nos ha presentado, protestamos contra ella, firmando en seguida.—Puebla de Zaragoza, etc.»

En vista de esta contestación, dispuso el jefe francés que los generales pasaran en calidad de presos a la casa de Ilunza, calle de la Victoria; a los jefes al ex-convento de la Sociedad, y a los subalternos a la Aduana, todos con guardia y sin poder salir.

Gran número de periódicos italianos anuncian que el proceso Fausti va a ser revisado a petición de los embajadores de Francia y Austria; que el cardenal Antonelli ha presentado su dimisión y que el rey Francisco II va a salir de Roma, por haberlo así exigido las grandes potencias. Estas noticias, que se repiten con una insistencia calculada, carecen de fundamento.

No es exacta la noticia que dan muchos periódicos alemanes, de que en los arsenales franceses se hacen grandes preparativos con objeto de que toda la marina de guerra esté lista en un próximo plazo.

Se ha sometido un proyecto de ley al

Consejo de Estado en Francia por el cual se reducen a un número extraordinariamente corto los casos de prisión por deudas.

Estos últimos días se ha hablado en París de la posibilidad de que lord Russell se retire del poder en Inglaterra.

M. Béhé, nuevo ministro de Obras públicas en Francia, debió llegar en breve a Marsella, donde se embarcará con dirección a Argel. Este viaje parece indicio de que se estudian nuevos proyectos por parte del gobierno.

Los periódicos mas importantes de Londres combaten la proposición de mister Roebuck para que Francia e Inglaterra medien, a fin de terminar la lucha anglo-americana. El Times dice que una intervención en las actuales circunstancias solo serviria para excitar el espíritu belicoso de los anglo-americanos, mientras que sin intervención las fuerzas del Norte se van aniquilando y en los meses próximos se podrán tener noticias pacíficas de la república modelo.

Por partes telegráficas de Hamburgo se saben noticias de Vilna que dan cuenta de la prisión e destierro de varias personas notables y distinguidos miembros de la nobleza del país. Ha sido deportado a Wiatka el obispo de Lituania, M. Kránsinski.

El general Mouraviev ha condenado de nuevo diez y siete propietarios y dos sacerdotes a trabajos forzados en Siberia. Noticias de Koenigsberg dan cuenta de varios combates librados en Lituania entre polacos y rusos, en los que consiguieron ventajas los primeros.

En una carta de Turin encontramos los siguientes detalles sobre la prisión de los jefes de partidas reaccionarias en Nápoles, Tristany y Stramenga. Ambos se encontraban en Roma. Tristany tuvo una cuestión con un francés, a consecuencia de fondos que habia suministrado Francisco II: la cuestión dió lugar a un duelo, y de aquí el haber sido preso el cabecilla. Respecto a Stramenga, se encontraba oculto en una casa de campo próxima a Roma. Las autoridades francesas supieron el escondite, y como Stramenga estaba acusado de haber muerto a un oficial francés en la frontera romana, se le mandó prender.

En los últimos exámenes del Instituto industrial han obtenido notas sobresalientes D. José Antonio Calleja y Hernández en Legislación, Economía y Mecánica; D. Federico Cantero y Serrallo, en dibujo de proyectos y Mecánica industrial; D. Rafael Cisneros y Aguilar, D. Antonio García y Parreño y D. Antonio Nuñez de Castro, en Mecánica; D. Francisco Picazo y Lopez, en Tecnologías, artes mecánicas e industrias varias y Economía y legislación industrial; D. Mariano Gutierrez, don Angel Ruiz de Quevedo y D. Gerardo Sagarminaga, en Física; D. Enrique Vilaplana, en dibujo de proyectos y Mecánica; y D. Aureliano Gimenez y Gros, en Economía y legislación industrial. En la escuela profesional de comercio han obtenido la nota de sobresaliente en Historia general del comercio, D. Clemente Vidaurre y Ortaeta, D. José Alcázar y Angulo y D. Manuel María Puga y Fernandez, habiendo el primero obtenido el premio y el segundo el accésit.

Ya han comenzado las desgracias en el Guadalupe a causa de los baños: un cochero de Sevilla que fué a bañarse con un caballo, fué lanzado del lomo del cuadrúpedo, y como no sabia nadar se fué a fondo.

### TERCERA EDICION.

Hoy ha estado rennido el Consejo de ministros desde las diez a las doce de la mañana en la casa y bajo la presidencia del señor marqués de Miraflores.

Hoy a la una y media del día, S. M. el rey ha recibido en audiencia al ministro plenipotenciario de S. M. el rey de los belgas, quien, acompañado del introductor de embajadores Sr. Bazo, ha tenido el honor de poner en manos de S. M. el rey el Gran Cordón de la orden de Leopoldo. Acto continuo, el ministro belga acompañado del introductor de embajadores, se presentó a S. M. la Reina para despedirse de esta augusta señora.

Hoy se han presentado ya en el ministerio de la Guerra varias instancias de generales que quieren pasar a la clase de exentos de servicio. Se cree que mediane la generalmente aplaudida disposición del señor ministro de la Guerra, el cuadro de generales quedará en breve ajustado al número fijado para el estado mayor general del ejército.

Parece que en la Seo de Urgel se han suscitado ciertas diferencias entre la autoridad civil y la eclesiástica a consecuencia de haberse formado una sociedad dramática que habia establecido un teatro en un salon de las casas consistoriales que dá sobre otra habitación o capilla en que hay un altar. Según nos escriben este asunto ha sido ya puesto en conocimiento del gobierno.

Nuestras noticias de hoy confirman las que ayer dimos sobre que es posible que se adelante la época en que se ha supuesto hasta ahora que deben reunirse las nuevas Cortes. Nada hay decidido sobre esto; pero si las Cortes hubieran de reunirse en octubre, lo natural seria que la disolución se decretase hacia fines de agosto.

Por tertulias a las noticias que en otro lugar insertamos relativas a las operacio-

nes militares en los Estados Unidos, se han recibido otras por la via de Londres anunciando que los numerosos ejércitos de Lee y Hooker estaban frente a frente, y que era inminente una gran batalla.

La iglesia de las Descalzas Reales, destruida por un incendio en la noche del 15 al 16 de octubre del año último, se abrió al culto público en el propio mes; no se sabe aun si el día de S. M. el rey, que es el 4, ó la noche misma, aniversario del incendio. La iglesia y el mismo convento han experimentado restauraciones importantes, tanto en el interior como en el exterior.

Ayer rubricó S. M. la Reina el decreto supleniendo la dirección general de Estadística judicial.

Dentro de pocos días se anunciará una subasta de 50,000 quintales de carbon de piedra con destino a la fábrica de Oviedo.

El comandante D. Gabriel Anton Villacampa ha sido nombrado teniente coronel del regimiento de milicias disciplinadas de caballería de San Antonio en la isla de Cuba.

Igual empleo en el regimiento de milicias disciplinadas de Matanzas ha obtenido el comandante del regimiento de lanceros de Farnesio D. Francisco Ramirez Martin.

Llama la atención extraordinariamente la falta de arquitectos que se nota a juzgar por los pocos que aspiran a las plazas de arquitectos provinciales, aunque estas se hallan por lo general regularmente dotadas, y queda aun a los interesados la facultad de obtener un sobre sueldo por medio de trabajos particulares.

Hoy recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Alejandro 27. La reina viuda de Madagascar, proclamada por los sublevados, ha firmado una Constitución redactada por el partido de los Owas.

Se ha rayado el reinado de Radama y prohibido el luto, suspendiéndose los tratados con los europeos, manteniéndose la libertad de conciencia y aboliéndose el Tangin.

Turin 2. Se han hecho prisiones de individuos de las bandas reaccionarias en Roma y Civitavecchia, y por causas políticas en Venecia.

Londres 2. Los periódicos publican el protocolo firmado por los embajadores de Francia, Rusia y lord Russell, sobre garantía de frontera y derechos políticos de Grecia, y del arreglo de la deuda conforme a 1860.

Lord Derby en un banquete ha dicho que no atacará a lord Palmerston, porque sigue los principios conservadores.

Berlin 2. Un cuerpo considerable de rusos acusa en las fronteras a los insurrectos.

Darmstadt 2. La segunda Cámara ha adoptado por unanimidad la proposición del tratado comunitario franco-prusiano, debiendo modificarse mas adelante el art. 31.

Se anuncian varios triunfos militares de los insurrectos en diferentes puntos.

No es cierto lo dicho por el correspondiente N. del Diario de Barcelona, de que va a publicarse un gran periódico por cuenta del gobierno. Lo que hay en esto de cierto es, que así como se piensa en la creación de periódicos opelecionistas, hay quien trata de fundar un periódico doctrinal defendiendo al actual gabinete.

Tenemos motivos para creer que la junta consultiva de policía urbana y construcciones civiles se muestra favorable al proyecto presentado por el ayuntamiento sobre reforma de la plaza Mayor, según el cual quedará esta como ya manifestamos hace tiempo, convertida en un bonito jardín con un precioso sendero en cada ángulo, y un farol debajo de cada arco. Los faroles se encenderán uno si y otro no diariamente, y en los días de gran solemnidad se encenderán todos. La única casa que interrumpe hoy la armonía de la edificación, se regularizará por cuenta de su dueño, a quien parece se le da cierta cantidad por via de indemnización y por fin, los frescos de la casa Panadería quedarán completamente restaurados.

En atención a lo mucho que se prolonga la obra que sobre la Historia de Madrid se viene publicando, y que lleva gastados el ayuntamiento 128,000 reales en la suscripción, ha dispuesto dejar las 400 entregas que venia sosteniendo y abonar solamente tres de los fondos de escritorio. El ayuntamiento se habia propuesto ayudar a la empresa editorial; pero al ver lo costosa que va siendo la obra, ha credo prudente economizar este gasto que puede emplearse en objetos de mas inmediata utilidad para la población.

Ha sido nombrado auxiliar de la clase de capitanes del ministerio de la Guerra el oficial 1.º de administración militar D. Alejandro de Silva.

Se ha dispuesto que en vez de las dos compañías del primer regimiento de ingenieros que debia ir a relevar a las otras dos del 2.º que se encuentran en Ceuta, vaya solamente una; debiendo quedar en Madrid el segundo batallón del primer regimiento con todo el completo de sus compañías.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,330 fanegas de trigo, de 45 a 52 1/2 rs. fanega, quedando por vender sobre 480; la cebada de 24 a 27 reales fanega, y la algarroba a 43.

Se asegura en Paris que ha sido retirada la queja que por abusos presentó el ex-ministro de Justicia Mr. Rouland al consejo de Estado contra el arzobispo de Tours.

El médico mayor subinspector de segunda clase del hospital militar de Madrid ha sido nombrado para servir en Estremadura, reemplazándole D. Mariano Pascual y Elvira que sirve en Valencia, y en la plaza de jefe facultativo que esta deja, entra D. Bartolomé Pons, presidente del ejército de Filipinas.

El Sr. D. Agustin Pascual conservará el cargo de director de la escuela de agricultura La Flamenca. Es por lo tanto ocioso hablar mas sobre si será ó no será nombrado para sucederle el Sr. D. José Casado.

Nos dicen de Bayona que al pasar por aquella ciudad los duques de Tetuan el 1.º del actual, acudieron a saludarles a su alojamiento todas las autoridades francesas.

En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha acordado que en todos los ministerios empiecen los trabajos para la redacción de los presupuestos de 1864.

El ministro de Fomento Sr. Moreno Lopez proyecta introducir reformas y mejoras importantes en el actual plan de estudios. Probablemente en la dirección general de instrucción pública se harán los primeros trabajos que serán sometidos a una comisión especial con cuyo dictamen el ministro presentará el correspondiente proyecto de ley a las Cortes.

Es completamente falsa la noticia que han dado a El Diario Español de que los compañeros del Sr. Vaamonde hayan impuesto a este a obligación de publicar el pliego de condiciones con que se ha concedido el teatro Real a Mr. Bagier.

Esta mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 00 0/0; el exterior, a 00 0/0; el diferido, a 00 0/0; la amortizable, a 00 0/0. El 3 por 100 francés, a 66-40, y el 4 1/2, a 96-80.

Londres 3. Los consolidados ingleses quedaron de 82 1/8 a 1/4.

En virtud de una carta y justificada comunicación del director general de correos, los periódicos de provincias deberán presentarse en la administración por algunos días, media hora antes de la acostumburada.

Partiendo de la posibilidad de que con venga a los intereses públicos adelantar el día en que se decreta la disolución de las actuales Cortes, el Consejo de ministros se ha ocupado hoy de las nuevas elecciones, y sus informes que hemos recogido son exactos, el país puede abrigar la confianza de que las elecciones se harán con tranquilidad completa; de que los candidatos que obtengan el apoyo legal del gobierno serán los que, hallándose con las condiciones deseadas por el gabinete, cuenten con la mayoría de los electores; y de que el resultado definitivo de la elección dará una mayoría parlamentaria, liberal y conservadora, que hará fácil las tareas de este y de otro gobierno de sus opiniones, y el ejercicio de las prerrogativas de la corona.

Según hemos oído, el ministerio no trata de imponer candidato alguno a los distritos. Tampoco por simpatías ó antipatías apoyará ó combatirá a candidatos determinados. El gobierno solo negará decididamente su apoyo legal a los demócratas, a los progresistas puros, a los neocatólicos, a los ultra-moderados y a los que por su posición fueron causas inmediatas de la gran perturbación política de 1854, en que tan graves peligros corrieron el país y el trono. A esa clase de candidatos el gobierno combatirá legalmente, prestando su ayuda a los que sean puestos en frente de ellos por los hombres liberales y conservadores; pero ni un para combatir a esos mismos que considere como enemigos debe temerse que el gobierno se separe de la línea de equidad, de respeto a todas las opiniones legítimas, por mas que pueda lamentar sus errores.

El gobierno aspira, en fin, a que, contra lo que ha pasado en otras ocasiones, no vaya de Madrid a los distritos la designación de los candidatos, sino que de los distritos se diga a los gobernadores civiles, y por estos llegué a conocimiento del gobierno cuáles son los candidatos legítimos, los candidatos naturales; reservándose solo el ministerio el decidir cuál de los aspirantes a la diputación ha de obtener su apoyo moral por representar mejor el pensamiento y las aspiraciones del gobierno.

Esta tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO de nuestro servicio particular: Cádiz 4.

Ha llegado el correo de Canarias con noticias de Santa Cruz de Tenerife que alcanzan al 27 de junio.

Habia llegado a dicho punto, procedente de la Península, el batallón de cazadores de Antequera, habiendo cesado de hacer servicio el batallón provisional.

Los periódicos de dichas islas hacen grandes elogios del vapor «Príncipe Alfonso».

La fogata francesa «Nantes et Reunion» varó a la entrada del puerto. Se esperaba salvarla aunque con averías. A la salida del correo se estaba desbarbando y descargando.

Nada mas de notable ocurría en aquellas islas.

La Iberia, en un suelto que publicó el jueves último ataca duramente á la casa de Gerona, de Barcelona, constructora del ferro-carril de aquella capital á Zaragoza, asegurando que es la vía férrea mas cara y mala; y que presupuesta en 10 millones de duros, su coste se aproxima á cerca de 28, para lo cual la situación padecida autoriza una injustificada emision de papel.

Esta mañana ha sido encontrado en uno de los estanques de la montaña del Príncipe Pio el cadáver de una señora como de 30 años. Avisado el juez de guardia acudió inmediatamente con el escribano Sr. Miller, y se dispuso el reconocimiento del cadáver y su traslación al depósito del hospital general en una camilla de la primera casa de socorro. Dicese que esta desgraciada salió de su casa á cosa de las cuatro de la mañana á pretexto de ir á pasear. Era huérfana, y parece que el estado de estrechez en que se hallaba la habrán impulsado á suicidarse. Se llamaba doña E. M., habitaba en la calle Ancha de San Bernardo y pertenece á una familia bastante regular.

Los dependientes de la autoridad civil de Málaga están persiguiendo con incansable celo las casas de juego, y poniendo á disposición de los tribunales á los jugadores reincidentes. Parece que han sido puestos en libertad bajo fianza algunos de los procesados en la causa formada por tentativa de asesinato contra D. Pedro Cabello y Martínez. Continúa el sumario todavía. Uno de los trenes del ferro-carril de Barcelona á Sarriá cogió el 2 á una mujer lanzándola á gran distancia de la vía. La mujer se levantó al instante y dijo que ni aun contusiones habia recibido, dejando admirados á cuantos presenciaron el suceso, y que estaban creídos en la muerte de aquella infeliz. Al siguiente día la atropellada, á pesar de no tener lesion alguna en apariencia murió repentinamente.

En el concurso á la cátedra de frances del Instituto de Burgos, ha sido propuesto por el Consejo de Instrucción pública, ocupando el primer lugar entre los aspirantes, el entendido y laborioso profesor don D. Francisco Gil. En Barcelona comienzan á usarse por las personas que tienen necesidad de andar por las calles en las horas de mas calor quitasoles, de igual clase que se llevan en varios países de Europa. Quisieramos ver introducida en Madrid esta costumbre, porque en ello se interesa hasta la higiene. Ya están acopiados los materiales y de un día á otro comenzarán en Tarragona las obras de restauracion del palacio de la Audiencia de aquella ciudad. El ayuntamiento de Barcelona, constante en su propósito de obtener la autorizacion para derribar la Ciudadela, ha acordado elevar á S. M. una nueva esposicion que están encargados de poner á los pies del trono dos individuos de la misma corporacion. Ayer nos hemos ocupado de la Higiene y medicina popular, del Sr. Blanco Fernandez, y hoy vamos á hacerlo de la Higiene y fisiología del matrimonio, que acaba de arreglar al castellano, de la última edicion de Mr. Deloy, obra preciosa de la que ya van vendidos en Francia numerosísimos ejemplares de las muchas ediciones que de ella se han hecho, y que no solo es curiosísima, sino necesaria para que ambos sexos sepan desempeñar las difíciles funciones paternales. La claridad y perfec-

cion con que están tratadas todas las cuestiones que se refieren al matrimonio, tanto para que los padres puedan arreglar su conducta á los buenos principios higiénicos y orgánicos, como para que la esposa se prepare á ser cuidadosa madre, hacen que esta utilísima obra, enriquecida con las observaciones propias del autor, sea un poderoso elemento para la mejora y perfeccion de la poblacion, tratando la cuestion á la altura que exige nuestra civilizacion. Parece que en la cárcel de Salamanca se ha suicidado con fósforos una presa llamada Ramona S., que se hallaba sentenciada en primera instancia á la pena capital. Se forma en su consecuencia el sumario oportuno, y ha sido suspenso en su destino el alcaide del establecimiento. El guarda-freno Evaristo Gomez, que según dijimos, habia quedado muy mal parado en la estacion de Zaragoza, por haberle cogido una máquina, se encuentra bastante aliviado. La empresa le ha prestado todos los socorros que su estado reclamaba, habiéndole asistido constantemente cuatro facultativos; y parece, según hemos oido, que piensa indemnizarle de algun modo esta desgracia en atencion á ser un empleado laborioso é inteligente.

Esta tarde hemos recibido los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Paris 4. En la Bolsa de hoy quedaban el 3 por 100 interior á 52 1/4; el exterior á 00 0/0; el diferido á 00 (amortizable á 00 0/0 el 3 por 100 francés á 68-50 y el 4 1/2 á 96-80. Los consolidados quedaron de 92 1/8 á 1 1/4. Al publicar la lista de alumnos que habian sido premiados en los concursos del Conservatorio, dijimos equivocadamente que D. Eduardo Lopez Juaranz habia obtenido segundo premio en la clase de fagot, pues dicho premio lo ha obtenido en la de oboe. Ayer recibí con gran pompa y solemnidad los Santos Sacramentos del Bautismo y Confirmacion, una jóven y hermosa hebrea, que abandonando su pais y su religion se vino á España poco despues de la evacuacion de Tetuan, siendo acogida por la señora de D. Meliton Andrés y Rodriguez, coronel primer jefe del batallon cazadores de Llerena núm 17. Asistieron á esta ceremonia el ilustrísimo señor obispo de la Australia, que la administró los Santos Sacramentos, el señor vicario castrense, el cura párroco de San Sebastian y el Sr. D. Meliton Andrés, que con su esposa tuvieron la gloria de ser sus padrinos, despues de haber hecho mil sacrificios para que esta infeliz abrazase la verdadera religion del crucificado en la que ha sido instruida en el convento de

las Arrepentidas. Mucho tiene que agradecer al bondadoso y maternal corazon de la señora de dicho jefe, que la ha atendido con el mismo cariño y solicitud que si fuera una hija. Se la pusieron los nombres de Maria Jesus é Isabel por ser el de nuestra augusta soberana, y además los de los padrinos. La academia lirico-dramática La Infancia se ha puesto de acuerdo con la comision encargada de promover la suscripcion á favor de la familia del malogrado profesor de instruccion primaria de Ruzaia, y trata de dar una funcion en la semana proxima, dedicando sus productos á tan benéfico pensamiento. El teniente coronel del regimiento de Iberia, D. José Molina, ha sido nombrado primer jefe del batallon cazadores de Talavera, por ascenso de D. Manuel Espada. Para la vacante que está traslacion produce ha sido nombrado D. Pio de la Peñicia que sirve en el regimiento de América. La vacante de teniente coronel que este deja la ocupará el teniente coronel en situacion de reemplazo, D. Fernando Quiñones. Ha sido nombrado teniente coronel mayor del regimiento de Africa, por ascenso de D. José Andrade, el de igual clase don Dionisio Mazorro.

Nuestro corresponsal de Huerca Overa nos escribe sumamente contristado por los tristes sucesos de que está siendo teatro aquella poblacion, con fecha 1.º de julio la siguiente carta: Continuamos con los terremotos, si bien en menor número. Despues de 17 dias de continua agitacion, aflicciones y lamentos que con resignacion han sufrido estos tristes é infelices habitantes; despues de haberse entrado desgraciadamente en la prueba de urgentes necesidades que consigo lleva tan triste situacion, de cuyos detallados pormenores el gobierno de S. M. tiene ya conocimiento, parecia lisonjearse el abatido vecindario de que la calamidad aterradora acaso se diese ya por satisfecha, pues desde el dia 27 al 28 solo habian notado dos sacudidas y no de las mayores. Pero era tan solo una ilusion lo que creian y esperaban como realidad. En efecto; en la tarde del 28 se cubrió el horizonte de copiosas y densas nubes, y tales que vecino alguno jamás las habia observado iguales en el pais, y que marchaban á su completa formacion con violenta rapidez, presentando á la vista un magnífico espectáculo tan maravilloso á los naturalistas, como terroroso á todos los vivientes. En direccion de los cuatro puntos cardinales y formando tan solo una sobre este pueblo, se reunieron las nubes todas, acompañadas de tronadas tan fuertes, y tanto mas espantosas, cuanto que sus detonaciones recordaban los horrores del terremoto. Una luz eléctrica continua

y permanente era compañera inseparable de esta escena que claramente se hizo ver con descenso de numerosas exhalaciones sobre varios puntos. Eran las nueve de la noche, y aunque muy escasa la lluvia, se temió generalmente que aumentase en intensidad, y elvidándose por entonces del peligro del terremoto dentro de los edificios, regresaban á ellos los vecinos, entrando en la sombría poblacion para precaverse del rigor de la tormenta, conduciendo las madres á sus niños entre gritos y lamentos, y ofreciendo todos en conjunto un cuadro de tristeza y dolor capaz de conmovier el corazon mas duro. Cesó inmediatamente la escasa lluvia, pero ya regresaban velozmente por segunda vez á sus barracas huyendo de los edificios por temor al terremoto que al entrar en ellos notaron; pero aun no habian entrado en ellas cuando un huracan, nunca experimentado en esta villa, consistió hasta lo sumo los espíritus, pues amenazaba destruir y arrastrar sus mal forjados apriscos. Hizo tambien su calma el viento, y cuando recordaban con cierta alegría que desde el 27 no habian observado otro terremoto que el que acababan de notar, repentinamente les aligó otra terrible sacudida. Parecia que en esta noche lúgubre se preparaba á la desolada Huerca un terrible cataclismo que la hiciese desaparecer á vista de sus habitantes; parecia que estos se aproximaban por instantes á la muerte.

El aire, el fuego, la tierra, todo se convirtió en contra de personas y edificios, continuando la tormenta por fin hasta los dos de la madrugada del 29, en cuyo último periodo el temor y espanto aumentaron al notar varios terremotos, que alternaban, por decirlo así, con las detonaciones atmosféricas, produciendo un lastimoso cuadro formado de terremotos, huracanes, imponentes nubes, gritos, lamentos, llantos y desconsuelos. No puedo menos de recordar lo ocurrido al señor teniente alcaide, el cual fué trasladado rápidamente en una cama de mano á otra distinta habitacion, por hallarse en tan críticos momentos padeciendo una enfermedad, aunque no de gravedad. La multitud consternada y llena de pavor, conducia sus escasas y necesarias camas, prorumpiendo en lastimosos ayes y suspiros. Justo será que recordemos para honrarle, por el exacto cumplimiento de su deber evangélico al lado de sus sacerdotes y feligreses compungidos, á nuestro párroco benemérito y ejemplar; que tributemos las debidas gracias y honores merecidos, por la constancia y asiduidad en el suyo respectivo, á las beneméritas autoridades locales, que de noche y dia velaron, y sin descanso velan por el desgraciado pueblo que la ley les tiene confiado, asociados de todos sus dependientes paisanos y guardia civil.

mático no acabaria su conversacion sin saber lo que deseaba; conocia bien á las dos y sabia que estaban vencidas si las atacaba á una por el orgullo y á otra por el amor. A este adversario temible tenian ante si las dos mujeres, y para ocultar sus temores, Mme. de Borbon lanzaba frecuentes carcajadas; Mme. de Conti tesia por hacer algo. El rey comenzó por la primera, y desdenando pre iminares le dijo que su marido acababa de darle una queja, queja grave que la acusaba de una ausencia total de dignidad y atenciones por su marido. La frente de la duquesa, humillada al principio de esta reprimenda, se despejó de repente; rogó al rey que precisase sus palabras, añadiendo que como su marido le reprochaba infinitas cosas, necesitaba saber de cuál se trataba, cuál tenia el privilegio del dia. El rey dijo entonces que el sarcasmo no estaba en su lugar, puesto que se trataba de una falta que podia ser deshonrosa; del exceso de beber. El rey, como se ve, no buscaba frases embozadas, trataba por todos los medios de herir el amor propio de la duquesa. Esta se puso roja y sus ojos despidieron miradas coléricas. Semejante reprimenda delante de su hermanal. —No niego absolutamente que yo tenga faltas que corregir; los hechos dicen mas que yo pudiera decir, replicó con aplomo, pero aun no me dan los resultados que yo quisiera. El rey la miró sorprendido por tan extraña justificacion. —Si, señor, continuó la duquesa, no solo heben mucho los aficionados al vino; tambien beben los que tratan de olvidar, de aturdirse! Suponed, por ejemplo, una jóven agradable, inteligente, de corazon, á quien hubieran obligado entre tantos hombres bellos, espirituales, agradables siquiera, á unirse con un enano, un monstruo! Una mujer que no abriese los ojos mas que para ver un jorobado, un gomo; una mujer, en fin, á quien hubieran impuesto el deber de amar á semejante fenómeno... Si esta mujer buscaba los medios de aturdirse, ¿quién se atreveria á hacerla por ello un cargo? El rey la interrumpió con un gesto de impaciencia. —No tengais miedo, señor, no nombre á nadie, dijo la duquesa con altivo desden. El rey comprendió que el terreno no era ventajoso para él, que le obligaban á

defenderse, y antes que hacerlo res olvió atacar bruscamente. —¿Es que una princesa, dijo, no es una mujer! Además, no se trata solo de un vicio, se trata de otra cosa que os perjudica más. —¿Cómo? dijo la duquesa riendo de nuevo: ¿de un crimen quizá! —Ayer rehusásteis la entrada en vuestras habitaciones al señor duque. —Es posible, señor; siempre que puedo hago lo mismo. Ciertos rostros inspiran aficion á la soledad. —Si la soledad os agrada, repuso el rey fijando en su hija una mirada penetrante, ¿por que recibis en cambio á otras personas? —¿A quién? repuso la duquesa, tratando de ocultar la impresion de estas palabras bajo su audacia. El rey paseó su vista de una á otra hermana, espiondo el efecto que iba á hacer en ambas el nombre que iba á pronunciar. —Un hombre ha salido esta noche de vuestra casa. —¿Tambien eso? exclamó la duquesa temblando de miedo, aunque queria aparentar que temblaba de cólera; y ¿quién es el favorecido? —Mr. de Clermont. —Mad. de Conti se estremeció, aunque procuró dar á su rostro la expresion de una profunda sorpresa. En cuanto á la duquesa como si este nombre la librara de un peso, lanzó una irreverente carcajada. —El asunto no es de risa, señora, interrumpió el rey contrariado por el mal éxito de su ataque; yo sabré la verdad y castigaré á los culpables. —Señor, todo lo que V. M. me castigue no igualará al castigo que me dió al casarme. En un convento, en el destierro, hasta en una prision me aparto de mi marido, pues es un beneficio; y su jovialidad continuaba mientras la princesa de Conti seguia el diálogo con ansiedad. —Seria igualmente ventajoso mi proceder con el otro culpable, y continuaria riendo, señora, si mi justicia se hiciera sentir á Mr. de Clermont? —Vuestra justicia seria una injusticia, hé ahí todo; pero nada, que se le corte la cabeza á ese pobre jóven si eso puede dar algun placer á mi marido. Por desgracia no le servirá de mucho, no se la puede poner sobre los hombros. Mme. de Conti estaba aterrada por el giro que, aunque irónicamente, iba tomando la conversacion. La duquesa, que lo

mismo que el rey se apercebíó de su turbacion, le dijo con osada malicia: —Defended á Clermont, hermana mia; yo despues de lo que me acaban de decir no tengo derecho; pero vos de quien nada se dice, á vos os pertenece, os toca defenderle. Hablad. —Veamos, pensó el rey, por lo menos estoy seguro de una cosa: de que se odian mas que nunca. —Veamos, prosiguió volviéndose hácia Mme. de Conti que guardaba profundo silencio; vuestra hermana tiene razon, vos podeis defender á ese gallardo oficial. —Por qué razon, señor? murmuró la princesa á quien su hábil enemiga acababa de enviar la bala emponzoñada. —En primer lugar, hija mia, porque es un celoso campeón de vuestra casa, porque se ha señalado en diferentes ocasiones que yo no he olvidado por serviros, y vos le deberiais prestar apoyo en estas circunstancias, por lo mismo que os debe ser conocido el empleo de su noche de ayer. La amargura y la envuelta amenaza de este ataque, hicieron comprender á madame de Conti que su hermana acababa de defenderse vigorosamente. Ella no habia podido prevenir aun la visita del duque de Lorena; comprendió que el rey lo sabia todo y buscó su justificacion en una noble sinceridad. —Comprendo, murmuró, el pensamiento de V. M.; se habrá visto ayer á Mr. de Clermont pasear conmigo en el parque; no es esto lo que el rey quiere darme á entender? —Si tal; y habreis completado mi pensamiento añadiendo que antes habiais rehusado la entrada al duque de Lorena. —Como yo al duque de Borbon! murmuró la duquesa riendo de nuevo. —Con la sola diferencia, repuso gravemente Maria Ana, que el duque de Lorena no es mi marido, ni lo será nunca! Debo conservar la libertad que me ha dado mi prematura viudez; y una persona libre como yo no merece reproche por disponer inocentemente del tiempo que le pertenece por completo. —Disponer de su tiempo para un Clermont en daño de un príncipe sobranol exclamó el rey con una esplosion de cólera que no podia contener por mas tiempo. Hasta aquí se habia contenido en los límites de la prudencia; desde entonces empezó á demostrar su antiguo odio contra Clermont, contra los Conti; reculó sin piedad todas sus faltas, la guerra de Hungría, la sed de popularidad que devoraba á aquella familia; pisoteando á su antojo

el nombre del príncipe de Conti, hermano del difunto, ídolo presunto del pueblo y de la corte; olvidándose el padre en un exceso de bilis de que era padre, para acordarse de que era rey. Cuestiones de Estado mezcladas hábilmente á las de familia; Conti amalgamado con Clermont; rebelion y complot confundidos con amonios y adulterios: todo se confundió en su mente y en sus palabras. Ambas princesas callaron; la misma Mad. de Borbon, en cuanto entró en juego el nombre del príncipe de Conti, se tornó tan atónita y turbada como antes habia estado loca y desenvuelta. El rey advirtió esta impresion producida por sus palabras, pero sin saber fijamente cuál de ellas habia dado aquel resultado; creyó que ambas callaban porque el silencio es una defensa hábil, y exclamó irritado: —¡Responded algo siquiera! Mme. de Conti, mas valiente y mas generosa, declaró la verdad: dijo que no habia dudado nunca del odio que el rey profesaba á la familia en que la habia hecho entrar; añadió que ella no era culpable del mérito que pudieran tener los príncipes de Conti, mérito que les conquistaba tantos enemigos, y que en último resultado, si el mérito del príncipe de Conti era un crimen, nadie podia hacer responsable de él á su cuñada. Estas palabras no pudieron menos de tener de vivo carmin las mejillas de la duquesa de Borbon; pero ni el rey, ni la princesa, la miraban entonces. —En cuanto á Mr. de Clermont, prosiguió esta, por qué reconvenirme á mí por él? Le he traído yo á la corte? ¿No está unido á los príncipes de Conti por el gran Condé? Es acaso un mal servidor de V. M.? ¿Es un hombre peligroso? ¿Que declare todo el mundo la verdad! Se me reprocha la entrevista, ó mas bien el paseo que di con él ayer por el parque; ¿podia yo acaso evitarle? Venia á traerme un mensaje de monseñor el delfin; porque monseñor es el primero que le protege; á las cinco yo habia rehusado ver á Mr. de Lorena, es verdad, pero repuesta de mi indisposicion á las nueve, quise tomar el fresco de la noche y acompañaba á una de mis damas, á Mlle. Choin hasta la salida del parque, permitiéndola ir á Paris aquella noche para tomar posesion de una casa que acaba de comprar en la calle de Pot-de-Fer. Mr. de Clermont llegó en este instante; el nombre de monseñor que él pronunció, hizo sobre mis ojos el efecto acostumbrado, y recibí menaje y mensajero. Este es todo mi crimen; ¿pueden

Tambien es justo el respetuoso agradecimiento a nuestro gobierno, que al saber nuestra deplorable situacion acudió con su inmediata proteccion en auxilio de la indigencia y la desgracia.—F. N.

Table with financial data: BOLSA. COTIZ. OFIC. DE HOY A. Columns include 'Ult. pr.', 'De jun. 2.000', 'Ult. pr.', 'De ags. 2.000', etc.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 5.—San Miguel de los Santos y Santa Zoá mártir.

Cultos.—Se gana indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia pontificia de los Italianos, donde se celebrará la fiesta de la preciosa sangre de Jesucristo, con misa solemne y sermón que predicará D. Ciríaco Cruz, y por la tarde completas y reserva.—En la iglesia de los Irlandeses, calle del Humilladero, se celebrará la fiesta del Santísimo Sacramento, predicando en la misa mayor D. Tristan Medina, y por la tarde completas y procesion de visita de altares y reserva.—La comunidad de religiosas Trinitarias celebra en su iglesia función a San Miguel de los Santos, con misa mayor y sermón que predicará D. Miguel de los Santos, y por la tarde completas y absolucion general antes de reservar.—En las parroquias habrá misa mayor, y en la de San Sebastian se celebrará la fiesta anual al Santísimo Cristo del Olvido y predicará don Mateo Yagüe.—Prosigue la novena de la Virgen del Milagro en la capilla del Monte de Piedad; a las diez será la misa mayor, y por la tarde en los ejercicios predicará D. Gregorio Megia.—En San Millán, Servitas, Arrepentidas, San Ginés y Caballero de Gracia, habrá por la tarde ejercicios espirituales con sermón y manifiesto, y en el oratorio del Olivar predicará D. Félix Lopez Soldado.

Visita de la corte de Maria: Nuestra Señora de los Peligros en el Sacramento ó en las Trinitarias, ó la de las Nieves en Santo Tomás.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 5.—Parada: Arapiles y Baza.—Jefe de la guardia exterior del real Palacio: Señor segundo comandante D. José Gomez de Boquilla.—Jefe de día: Señor primer comandante de San Fernando D. Manuel

Zambalamberrí y Lamatal.—Visita de Hospital: Baza, segundo capitán.—El general gobernador, Quesada.

ESPECTACULOS DE MAÑANA.

PRINCIPE.—LA INFANTIL.—A las 9.—Las cantineras prusianas.—Lola la gitana. PARAIISO.—(Fuera de la puerta de Santa Bárbara, frente a la fábrica de tapices).—Gran baile campestre y fuegos artificiales, a las 7 de la tarde. ELISEO MADRILEÑO.—(Gran jardín de recreo en el paseo de Recoletos).—Gran función extraordinaria de baile y fuegos artificiales de 7 1/2 de la tarde a 12 de la noche.

LA LIRA.—(Platería de Martínez).—A las cuatro de la tarde gran función de baile.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—Funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos por la compañía de Ciniselli, a las 5 de la tarde y a las 9 de la noche.

CIRCO DE PRIDE.—A las 5 de la tarde y a las 9 de la noche.—Funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos.

PLAZA DE TOROS.—Si el tiempo lo permite se verificará la duodécima corrida de toros, lidiándose seis.—La corrida empezará a las cinco y media.

ANUNCIOS.

BANCO DE PREVISION Y SEGURIDAD

PRESIDENTE: EXCMO. señor marqués de la Mesa de Asta, grand de España. VIC-PRIDENTE: D. Antonio Aparisi y Gujardo, diputado a Cortes y propietario. SECRETARIO: D. José de Córdoba, propietario. DIRECTOR GENERAL: D. Federico de Salido, propietario. DIRECTOR AJUNTO: D. José Mur, abogado y propietario.

Esta compañía es la única en su clase que excluye terminantemente de sus estatutos toda operacion basada en el crédito personal; coloca su capital sobre garantía material y positiva; interviene en las operaciones los consejeros; liquidacion mensual; admite imposiciones desde 10 rs.; interés abonado 9'33 por 100 al año.

Direccion general: Espoz y Mina, 13, (parte nueva.)

INTERESANTISIMO A LAS SEÑORAS.

—En el comercio del Cisne, calle de la Sal, núm. 3, se dan por 6 duros los géneros siguientes: Un elegante corte de vestido de chaconada ó de mozambique; un gran pañuelo de barés 9/4 con ceñelas de seda, dos idem de talle de 6/4, un rico pañuelo de seda de la India, cinco varas de lino, tres id. de percalina, y seis pañuelos de batista con ceñela, para la mano, todo a elección.



Don V. ANTONIO DE LAGANDA Y CLARACO, coronel retirado, falleció el 5 de abril último.

Todas las misas que se celebran el día 5 de julio en las iglesias de San Sebastian y oratorio del Olivar (calle de Cortez) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda, hijas y hermana suplican a sus amigos le encomienden a Dios.

UNA SEÑORA DE BUENA EDAD Y DE clase distinguida, que por sus desgracias se encuentra en este estado, desea colocarse en clase de aya de señoritas de la grandeza; tiene personas de categoría que abonen su conducta. Darán razon en la calle del Olivo, núm. 24, principal.

DEPOSITO CENTRAL de revolvers de la acreditada fábrica de Eibar.—Precios sin competencia. Carretas, núm. 27, principal.

LOS EFECTOS DE VIAJE QUE ESTAN depositados en el Martillo de Madrid se encuentran de venta en casa de su dueño, calle del Escorial, número 9, cuarto bajo izquierda.

LA PENINSULAR.

No habiendo tenido efecto el remate para el derribo del teatro de Lope de Vega y edificios accesorios, situado en la calle del Desengaño, núm. 10, con vuelta a la de Valverde y Barco, que comprende un área de 44,000 pies superficiales, se saca a subasta por tercera y última vez el día 12 de julio próximo, a las doce y media del día, en la tienda de la calle del Desengaño, esquina a la del Barco, con arreglo al nuevo pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas, calle del Sor-do, núm. 27, cuarto segundo. Madrid 3 de julio de 1863.—El director general, Pascual Madoz.

EN LA CALLE DE ALCALA, 10, SE- gundo izquierda, entregarán una botina de charol que se encontró en la Puerta del Sol.

PAROLES DE PAPEL DE COLOR PA- ra iluminaciones de jardín, etc., etc. Los hay de diferentes formas y precios; en el almacén del Centro Mercantil, calle de Alcalá, 19, frente al café Suizo.

PERDIDA.—AYER SE HA PERDIDO una cartera con dos billetes de 200 reales, una cédula a favor de D. Federico Belza, y otros papeles, por la Plaza Mayor, a la calle Mayor, 119. En el piso cuarto se darán mas señas y el hallazgo.

BRAGUEROS A REGULADOR PARA Dia cura radical de las hernias.—Diez medallas.—L. Vojave-Biondetti.—Calle de las Infantas, 12, principal.

LA PENINSULAR.

Esta compañía venderá en subasta pública el domingo 12 de julio a las doce de su mañana en la tienda calle del Desengaño, núm. 10, esquina a la del Barco, todos los efectos que constituyen el teatro de Lope de Vega. Los que deseen verlos podrán hacerlo avistándose con el conserje del espresado establecimiento. El inventario de los efectos que se venden y el pliego de condiciones, se hallan de manifiesto en las oficinas calle del Sor-do, núm. 27, cuarto segundo. Madrid 29 de junio de 1863. El director general, Pascual Madoz.

MR. DE HEBERT, MINIATURISTA Y FOTOGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

participa al público que ha trasladado su establecimiento a la calle del Prado, número 10, cuarto tercero de la derecha.

AYER, HOY Y MAÑANA.

CUADROS SOCIALES DE 1800, 1850 Y 1899.

PER DON ANTONIO FLORES.

Esta obra, cuya publicacion se suspendió en 1853, sale de nuevo a luz corregida y considerablemente aumentada la parte primera, de la cual en aquella época se agotaron dos numerosas ediciones, y se continuará sin interrupcion hasta su conclusion.

Se ha publicado el tomo 4.º que contiene los cuadros siguientes: La empleomanía, los empleados, los empleos y los empleadores.—El sí de las madres.—Apertura de Cortes.—La escuela de las costumbres.—El padre de su madre.—El diputado monosilabo.—Un diputado silabario.—Retratos en tarjeta.—Pavo trufado, champagne helado, entusiasmo probado.—Fabricacion de rumores.—La gramática parda y la gramática dorada.—Los pollos de 1830.—Un cacho de vida privada y un mendrugo del pan de la emigracion.—Un puñado de gente escogida.—Una sesion animada.—La centralizacion y la especialidad.—Las fuentes de la riqueza pública.—Las carreras universitarias.—Las casas de baños y los baños.—Cien visitas por doce reales, ó la amistad en cartulina.—Las petacas prodigiosas.— Toda la obra constará de siete tomos en 8.º de mas de 300 páginas cada uno. Precio, 10 rs. tomo en Madrid y 12 en provincia.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—EDITOR D. Hilarión de Zuloaga.

DUENAS.

MEDICO-CIRUJANO-DENTISTA. Construye toda clase de piezas artificiales para la boca, por todos los sistemas conocidos, y practica todas las operaciones propias de la especialidad del dentista, a que hace años se ha dedicado. Calle de Carretas, núm. 7, Madrid.

EN LA ESTRELLA DEL NORTE, CA- lle del Carmen, número 10, se han recibido unos cuantos

COCHES

(para niños); los hay de varios tamaños y precios, desde 90 rs. a 1,000; también ha llegado un surtido en

CABALLOS de máquina, de 200 a 700 rs. y un completo surtido en

JUEGOS

de Ajedrez, Damas, Asalto, Tresillo, Aduana, Domino, Loterías, Id. con lótes, Rompe-cabezas, Arquitectura, Geométricos, Aliféuticos, Geográficos, etc.

MR. DE HEBERT, MINIATURISTA Y FOTOGRAFO DE SS. MM. Y AA. RR.

participa al público que ha trasladado su establecimiento a la calle del Prado, número 10, cuarto tercero de la derecha.

AYER, HOY Y MAÑANA.

CUADROS SOCIALES DE 1800, 1850 Y 1899.

PER DON ANTONIO FLORES.

Esta obra, cuya publicacion se suspendió en 1853, sale de nuevo a luz corregida y considerablemente aumentada la parte primera, de la cual en aquella época se agotaron dos numerosas ediciones, y se continuará sin interrupcion hasta su conclusion.

Se ha publicado el tomo 4.º que contiene los cuadros siguientes: La empleomanía, los empleados, los empleos y los empleadores.—El sí de las madres.—Apertura de Cortes.—La escuela de las costumbres.—El padre de su madre.—El diputado monosilabo.—Un diputado silabario.—Retratos en tarjeta.—Pavo trufado, champagne helado, entusiasmo probado.—Fabricacion de rumores.—La gramática parda y la gramática dorada.—Los pollos de 1830.—Un cacho de vida privada y un mendrugo del pan de la emigracion.—Un puñado de gente escogida.—Una sesion animada.—La centralizacion y la especialidad.—Las fuentes de la riqueza pública.—Las carreras universitarias.—Las casas de baños y los baños.—Cien visitas por doce reales, ó la amistad en cartulina.—Las petacas prodigiosas.— Toda la obra constará de siete tomos en 8.º de mas de 300 páginas cada uno. Precio, 10 rs. tomo en Madrid y 12 en provincia.

Imprenta de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—EDITOR D. Hilarión de Zuloaga.

las apariencias estraviar á un rey, tan acostumbrado a dis. errar bien? Las apariencias no acusan a la duquesa de Borbon y al mismo joven, cuando es evidente que Mr. de Clermont estaba en mi casa, y no a su lado? Claro es, por lo tanto, que si se ha visto salir a alguno de casa de mi hermana, no ha sido a Mr. de Clermont. A estas palabras pronunciadas con la energía de la verdad, el rey se paró a meditar, observando sin cesar a las dos: la duquesa inquieta miraba furtivamente a su hermana que parecia acusarla en su expresion por su reciente ataque contra una aliada natural. Esta reconvenccion hizo conocer a la duquesa su fa ta. Recordó las frases de la princesa en defensa del príncipe de Conti, recordó su propia turbacion, que la princesa no se habia dignado notar, y se convenció de que debía aceptar una alianza tan lealmente ofrecida contra el enemigo comun que espabala las faltas de la una ó de la otra para acusar de su crimen a las dos. Al punto con la actividad que la caracterizaba, tomó parte en la lucha descargando como de costumbre rudos golpes sobre su marido, vengando de esta manera las ofensas que el rey acababa de inferir a los Conti. Era prudente en el rey conceder crédito a las quejas de un celoso, de un ciego, de un hombre que tenia la inteligencia tan encorbada como las espaldas? Hé aqui lo que la princesa sostenia: además la princesa se quejaba de que el duque la tenia cercada de espías, espías que se encañaban, pero no obstante, a qué extremo podia conducir semejante sistema contra una princesa de sangre real? Sobre todo un argumento, el empleado por Mme. de Conti era el que no tenia réplica: si Mr. de Lorena habia visto a Clermont en casa de la princesa, el duque de Borbon no habia podido verle en la suya. Di chosa por verse comprendida, la princesa de Conti se creyó salvada. —Muy bien, pensó el rey, ahora se entienden; pongamos en juego la reserva. —Señoras, dijo con lentitud, como queriendo tenerlas a las dos largo rato pendientes de sus palabras, habeis mal en tomar la defensa tan obstinadamente de un hombre de malas costumbres, de poca lealtad a su rey, de un hombre indigno en fin. Siento tener que pronunciar tan duras palabras, pero vos os desengañareis asi. No habéis hace poco, continuó dirigiéndose a la princesa, de una de vuestras damas a quien despediais anoche? —Ciertó, Mlle. Choin. —Y quién es esa persona? —Una jóven de gran mérito, menos he-

lla que espiritual é instruida; de buena familia, de buen carácter, de buenos sentimientos; la quiero mu —Todo el mundo la quiere, añadió la duquesa. —Muy bien, ha salido ayer de vuestra casa, decís? —A las nueve de la noche, señor. —Para ir a París? —Así he tenido el honor de decirselo a V. M. —Mr. de Clermont a qué hora se separó de vuestra casa? —A las diez y media. —A esa hora se le vió acaso entrar en la mia? Se apresuró a decir la duquesa. Pero el rey la contuvo, con una seña de autoridad. Fué a una casa en efecto, y si no fué a la vuestra sería a otra. Es una verdad incontestable que Mr. de Clermont se fué derecho a París, que entró a las doce en la calle de Pot-de-Fer, y que en dicha casa ha pasado toda la noche. Es lo cierto en una palabra que él engaña a unos y a otros en Versailles y que su verdadera querida es Mlle. de Choin cuyos méritos y talento acabais de ponderar. La rudeza de esta revelacion no produjo en la duquesa mas que una pequeña exclamacion de asombro; pero no fué lo mismo en Mme. de Conti: la palidez de su rostro, el estremecimiento que agitó todo su cuerpo demostraron que su emocion habia sido muy distinta a la de una simple sorpresa. El rey esta vez habia visto algo claro en su expresion. —Mlle de Choin... su amante... imposible! murmuró la princesa. —Los agentes del señor duque, pueden engañarse, repuso el rey, pero mi policía no se engaña jamás. Y tendió a la duquesa el parte acusador; esta le tomó con avidez, le recorrió buscando la prueba que anhelaba y como si aquel veneno se infiltrase en su corazon, buscó un apoyo con mano vacilante; dejó caer el papel sobre la alfombra y cayó desvanecida en los brazos de su infel hermana, que triunfó al verse salvada, mientras su enemiga estaba perdida. No obstante el contacto de aquel pecho poco leal y las miradas del rey que parecian llegar hasta su alma a pesar de su desmayo, la hicieron volver en sí, mas pronto quizás que hubieran podido lograrlo los mas eficaces auxilios. —Perdonad, señor, murmuró inclinándose para ocultar al rey sus ojos llenos de lágrimas; creia en la rectitud de esa jóven, la estimaba, hubiera respondido

quimera, porque lo que acabais de decir es imposible. —Os digo que lo he visto, señor, que estoy seguro; y ya comprenderéis que cuando se trata de ciertas resoluciones no se toman sin tener una seguridad: no solamente he visto a la señora princesa, sino que he querido que ella me viese a mí; y aún a riesgo de atropellar las conveniencias, he tenido el honor de saludarla, y he hablado con Mr. de Clermont, que estuvo como siempre conmigo, atento y respetuoso. Los brazos del rey cayeron con desaliento sobre el almohadon en que estaba recostado. —Ya veis, señor, continuó el duque, que este asunto ha tenido un desenlace imprevisto, triste para mí, pero que no disminuye en nada mi respeto y mi acatamiento a vuestra persona; igualmente creo que vos me seguireis honrando con vuestra estimacion. Aturdido por este último golpe, el rey no escuchó mas que a su ira, y llamando vivamente exclamó: —Que adviertan a la princesa de Conti que tengo que hablarla. En aquel instante se oyeron en la cercana galeria voces femeninas, entoaando una piarresca cancion, a pesar del respetuoso sitio en que se hallaban. Era la duquesa de Borbon acompañada, ó mas bien seguida, de la princesa de Conti. La primera se precipitó en la estancia; la segunda se mantenía tímida y reflexiva detrás de su hermana. —La princesa de Conti! V. M. me permitirá que me retire, repuso el duque de Lorena. Y sin aguardar la respuesta saludó al rey y a las damas con profunda cortesía, y salió de la estancia. —Venid, venid, hermana mia, repuso la duquesa de Borbon; pequeña y vivaracha, con ojos chispeantes y sonrisa burlesca. Venid, tengo entendido que el rey quiere reírme, y vos me ayudareis a calmar su cólera. —Posible es que el rey quiera hablaros a solas, dijo Mad. de Conti inquieta, a pesar de su aparente serenidad. He hizo ademán de salir. —Quedaos! exclamó el rey con acento terrible, tengo que hablaros a las dos.

Mme. de Borbon se mostró epigramática hasta la fanfarronada, ocultando todo su temor bajo la altivez de su fisonomía, como si quisiera desarmar la cólera paternal por una osadia desesperada. La princesa de Conti, por el contrario, inmóvil, digna, con los ojos bajos, con modesto ademán, trataba de disimular su emocion, que no escapó a los ojos perspicaces del rey: los latidos de su corazon, a falta de otra expresion, la hubieran vendido. En presencia de aquellas dos jóvenes la una, encantadora, desenvuelta; la otra adorable, resignada, reflejos vivos de sus madres, que tanto habian amado, el rey no recordó ni su juventud ni sus propias faltas, que le mandaban ser indulgente: herido en su orgullo y exasperado por aquel nombre maldito que se mezclaba en todos sus asuntos de familia, sin que él se lo pudiera explicar mas que por una conspiracion cuyos hilos aún no tenia, trataba solo de arrancar el secreto a sus hijas por el dolor de una tortura equivalente a la que él acababa de sufrir. Por qué ese nombre de Clermont se mezclaba a todas las aventuras de aquella dia? A la de los gendarmes, a la de Madame de Chartres, a la de la calle de Pot-de-fer, a la de Mme. de Borbon, a la de la princesa de Conti; a estas, con tal evidencia que parecia que aquellas dos jóvenes habian recibido de sus madres el instinto de la rivalidad. Aquella buena inteligencia era en que vivian era quizás aparente? Ocultaba un odio secreto mas temible que la cólera del rey? La liga de unos hijos contra otros, se iba a conjurar contra él, como se conjuraba la de los reyes y los pueblos contra su autoridad despótica, tan pesada a su familia como a la Europa? Esta buena inteligencia que parecia reinar en las dos hijas de la Montes-pau y de La-Valliere, era real ó ficticia? Llegaba en ellas quizás hasta la rivalidad del amor? Clermont, de buena apostura, discurría siempre por las damas, seria amado por la duquesa de Borbon, carácter osado y dominante? Contaria con el escándalo de esta usurpacion para causar un dolor a su hermana? Tales eran los temores, las confusiones de aquel rey anciano. Vacilaba entre uno y otro peligro, inquieto igualmente de que sus dos hijas fuesen amigas ó rivales. En esta hipótesis quiso buscar la solucion por medio de una prueba inesperada; prometiéndose vencer a una de las princesas por la presion que iba a ejercer sobre la otra, seguro de que si él era buen diplo-